
Geometrie Zobrazovaćı metody

Zobrazeńı základńıch útvar̊u v kótovaném promı́táńı

Zobrazeńı bodu – princip metody

Výklad

• v kótovaném promı́táńı je každý bod A pravoúhle promı́tnut do (obvykle vodorovné)

pr̊umětny (p̊udorysny) π

• pro jednoznačné určeńı polohy bodu A v prostoru je jeho pr̊umět A1 opatřen tzv. kótou

kA - orientovanou vzdálenost́ı bodu A od pr̊umětny π; kótovaný pr̊umět bodu A se pak

znač́ı A1(kA)

• t́ım je každému bodu A v prostoru jednoznačně přǐrazen bod A1 v rovině π a reálné

č́ıslo kA

• je-li dán bod A o souřadnićıch [xA; yA; zA], pak bod A1[xA; yA; 0] je jeho pravoúhlý

pr̊umět do π (p̊udorys) a pro jeho kótu kA plat́ı kA = zA (viz následuj́ıćı př́ıklad)
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Řešené úlohy

Př́ıklad: Sestrojte kótované pr̊uměty bod̊u A[1; 2; 3], B[−2; 1;−3], C[2;−3; 0].

• vodorovně zvolme osu x, kladný směr ukazuje doprava, a na ńı počátek O; oba útvary

lež́ı současně v pr̊umětně π, proto je znač́ıme x1, O1

O1
x1

• na osu x nanesme ve zvolené jednotce (obvykle 1 cm) a ve správném smyslu x-ovou

souřadnici bodu A (xA = 1)
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• kladný směr osy y ukazuje kolmo dol̊u a tud́ıž kladnou y-ovou souřadnici (yA = 2)

naneseme t́ımto směrem a źıskáme tak pravoúhlý pr̊umět A1 bodu A
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• z-ovou souřadnici (zA = 3) připǐsme do oblé závorky, a źıskáme kótovaný pr̊umět A1(3)

daného bodu A; ten lze nyńı snadno vymodelovat: stač́ı v bodě A1 vztyčit kolmici

k pr̊umětně π (tj. k rovině paṕıru) a nanést délku zA = 3 v kladném směru osy z
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• stejným zp̊usobem sestroj́ıme kótovaný pr̊umět B1(−3) bodu B, který lež́ı pod pr̊umět-

nou π (v záporném směru osy z)
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B1(−3)

• analogicky najdeme kótovaný pr̊umět C1(0) bodu C, který lež́ı v pr̊umětně π a je tud́ıž

C1(0) = C
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B1(−3)

C1(0)=C
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